Доклад А.Полиита на пленуме Совета СКП-КПСС “О ситуации в молодежном движении на современном этапе” 16 апреля 2004 г.

Уважаемые товарищи!

Вставший на повестке дня пленума вопрос имеет стратегическое значение для деятельности Союза Коммунистических партий. От того, сумеем ли мы подготовить смену нынешнему поколению коммунистов, увлечь молодежь коммунистическими идеями, повести ее на борьбу за свои права, за социализм, зависит будущее коммунистического движения и будущее самих наших стран. 

Безусловно, ситуация в нашем молодежном коммунистическом движении не дает оснований для победных реляций, и бравурных отчетов. Под влиянием буржуазной, антикоммунистической пропаганды оказалась значительная часть молодежи наших разделенных братских республик. Апологеты власти сумели создать привлекательный образ капитализма, и в тоже время представить в черном цвете героическую историю Советского Союза, партии и комсомола. В этом направлении синхронно работают средства массовой информации, школьные и вузовские учебники, вся система государственной власти в целом, хотя эти пропагандистские уловки прямо противоречат очевидной бедственной ситуации, в которой оказалось большинство нашей молодежи.

С каждым годом, вопреки декларируемому экономическому росту, ухудшается социальное положение большинства трудящихся, растет степень их эксплуатации, уничтожается система бесплатного образования и, несмотря на это большинство наших сверстников по-прежнему политически пассивны, не готовы к решительной защите своих законных прав. Власть целенаправленно воспитывает у молодежи индивидуализм, культ наживы и потребительства. Однако пропаганда сытой и благополучной жизни вступает в решительное противоречие с их действительным социальным положением. Миллионы молодых людей не могут получить квалифицированное образование, найти работу по специальности. Буржуазное государство не считает необходимым поддерживать молодежь – будущее своих стран. Больше того, делается все, чтобы не допустить ее творческого развития, усугубить ее люмпенизацию и деградацию. 

И, как это не парадоксально, как это не трагично, значительная часть молодых граждан, поддерживает буржуазные политические силы. Так, на последних парламентских выборах в Украине и России более 80 % молодых избирателей поддержали буржуазные партии, схожая ситуация наблюдается и в других республиках. Дело не в самих выборах – мы не испытываем иллюзий и участвуем в них не ради парламентских кресел, а для пропаганды и разъяснения коммунистических идей. Но выборы, хоть и несколько искаженно, все же показывают настроения различных социальных слоев общества. 

Учитывая специфику настроений в молодежной среде, нам необходимо коренным образом менять как стратегию, так и тактику работы с молодежью. До сих пор мы работали на уходящем ресурсе ностальгии по советскому обществу. Сейчас этот ресурс фактически исчерпан. Молодым не интересно, что было 15-20 лет назад, – им важно знать, что происходит сегодня, и что мы собираемся делать завтра, чтобы изменить ситуацию в стране. Жизнь требует существенной корректировки молодежной политики СКП-КПСС и входящих в нее партий – работа с молодежью должна стать приоритетным направлением деятельности партийных организаций. 

Серьезной проблемой молодежного коммунистического движения является то, что наши организации, как правило, лишены возможности работы внутри учебных заведений и предприятий. Зачастую они замыкаются в себе, участвуют только в общеполитических мероприятиях партийных организаций, опасаясь напрямую работать с молодежными коллективами. 

А ведь основная сила коммунистов – мощные позиции в трудовых и молодежных коллективах, и рост нашего влияния в них должно стать приоритетной задачей каждой комсомольской организации. Мы должны стать центром кристаллизации протестного движения, коллективных действий молодежи в защиту своих прав. В этой связи можно отметить положительный опыт московской организации СКМ РФ, выступившей в зищиту прав угнетенных работников-иммигрантов из Украины, Молдавии, и других республик СНГ. (развить мысль) 

Огромное значение имеют молодежные акции протеста – а серьезных, злободневных причин для их организации хватает повсюду. Организуя молодежь, нам необходимо выдвигать четкие и ясные требования экономического характера, которые затем могут быть легко переведены в политическую плоскость. Опыт Комсомола Украины может дать немало примеров подобных акций наших региональных комсомольских организаций. Среди них – борьба за внедрение студенческих льгот по оплате проезда в автобусном и железнодорожном транспорте, протесты против строительства автозаправки на территории вуза, против повышения тарифов на коммунальные услуги и правового беспредела в ВУЗах. Аналогичные примеры можно найти в работе других братских организаций в составе СКО-ВЛКСМ. В феврале Тверской обком СКМ РФ провел акцию протеста против резкого повышения цен на коммунальные услуги. Комсомол Армении провел акцию протеста против отмены отсрочки от призыва в армию для студентов и аспирантов –это и есть конретная работа. 

С целью социальной защиты молодежи Комсомол Украины активно использует возможности депутатской фракции. Благодаря запросу председателя молодежного комитета Верховной Рады Екатерины Семеновны Самойлик, направленном по инициативе Днепропетровского обкома комсомола, отменена дополнительная оплата за обучение в сумме триста долларов для студентов-бюджетников местного агроуниверситета. Мне удалось добиться наказания работников милиции, снявших с поезда полтавских комсомольцев, ехавших на Всеукраинскую акцию протеста «Восстань, Украина» (процитировать ответ прокуратуры). Именно такие, конкретные успехи поднимают в студенческой среде авторитет и партии, и комсомола. 

Наши политические акции также должны проходить ярко и нестандартно. В этом смысле примером должна стать активная протестная акция «Вова, домой!», проведенная в Ленинграде по инициативе Союза коммунистической молодежи. Наши республиканские комсомольские организации должны взять на вооружение подобные эффективные формы работы. 

Работая в молодежной среде, обращаясь к нашим свертсникам, мы должны оценивать нашу социальную действительность с четких классовых позиций, показывать полную бесперспективность капиталистического пути развития наших стран. Мы должны обучить всех комсомольцев основам коммунистического мировоззрения, чтобы не превратиться в заурядную буржуазную организацию. Каждый комсомолец должен знать, должен уметь объяснить, зачем он пришел в молодежную коммунистическую организацию. Он должен стать грамотным, подготовленным агитатором, способным вести дискуссию в любой, даже враждебной аудитории. 

Особого внимания требует работа с детьми, создание самодеятельных пионерских организаций. Откровенно говоря, большинство комсомольцев и молодых коммунистов не испытывает большого желания заниматься детским движением, и с трудом представляет себе, как работать с пионерами. Часто эту работу берут на себя люди старшего возраста. Мы должны быть благодарны им, – ведь их самоотверженной работой, как правило, и создаются пионерские организации. Но нередко они работают по-старинке, без оглядки на требования нового времени, подавляя самодеятельность детей. Считая работу с детьми второстепенным делом, и начиная работать с молодежью с 14, а чаще с 17 лет, мы впоследствии вынуждены преодолевать все мифы и иллюзии, вбитые в молодого человека за предыдущие годы его жизни. 

По моему глубокому убеждению, нам необходимо создать альтернативную систему воспитания подрастающего поколения, своего рода контр-культуру на основе коммунистической идеологии, используя великие ценности нашей истории, интеллектуальный и творческий потенциал, созданный за годы советской власти. Я отдаю себе отчет, что это трудно делать сейчас, но эту работу нужно. При этом необходим продуманный подход, основанный на тщательном научном анализе. Нам необходимы свои учебники истории и литературы, компьютерные игры, список книг для чтения, начиная прямо с первого класса. Необходимо идти к созданию Всесоюзной пионерской организации, и, как первый этап этой работы – к проведению всесоюзных пионерских лагерей. 

В острой идейной борьбе за молодежь мы не имеем право отдавать нашу историю на растерзание ренегатам. На Украине Комсомол добился принятия Постановлений Верховной Рады о ежегодном праздновании на государственном уровне Дня рождения подпольной молодежной коммунистической организации “Молодая Гвардия”, «О 85-й годовщине ВЛКСМ и государственной поддержке молодежного движения», «О 85-й годовщине ЛКСМУ и усилении роли молодежных общественных организаций в воспитательной работе с молодежью», выступил соавтором постановления « О 100-летии Николая Островского». Эти события ознаменовали глубокий прорыв в общественном сознании и законодательном поле нашей страны, засвидетельствовав высокий политический авторитет Компартии и Ленинского Комсомола Украины. Принятые Постановления позволили нам организовать ряд крупных мероприятий, получивших поддержку местных властей. В рамках государственного празднования юбилея ВЛКСМ прошли яркие акции всеукраинского масштаба, получившие значительный общественный резонанс - первый Всеукраинский фестиваль социального граффити, второй Всеукраинский турнир на Кубок Комсомола по мини-футболу. Во многих городах в учебных заведениях прошли уроки, посвященные истории ВЛКСМ, различного рода яркие. 

Принятые Постановления по юбилеям ЛКСМУ и Николая Островского также будут активно  использованы в пропагандистской работе Комсомола Украины. С политической точки зрения было принято яркое постановление Верховной Рады Украины «О содействии реализации украинско-кубинской программы медицинской помощи детям Украины, которые пострадали вследствие Чернобыльской и других экологических катастроф».

Стратегическое значение приобретает выпуск молодежных коммунистических газет, создание левых сайтов в сети Интернет. На протяжении последних шести лет в Украине выходит всеукраинская комсомольская газета «Новая волна», свежий номер которой роздан участникам Пленума. В то же время нам необходимо решать вопрос о регулярном выпуске всесоюзной комсомольской газеты «ВЛКСМ». К сожалению, другие члены СКО-ВЛКСМ не имеют своих печатных органов и только у СКМ работает сайт в Интернете. Этого однозначно недостаточно для пропаганды своих идей среди несоюзной молодежи.

В условиях коммерциализации культуры, мы должны помогать молодежи реализовывать себя в этой важнейшей сфере, поставив ее на службу левой идее. Новой и очень удачной формой культурно-массовой работы стал, я уже об этом говорил, первый Всеукраинский фестиваль социального граффити, состоявшийся в Киеве 25 октября 2003 года. Местом его проведения стала стена моста, расположенного рядом с оживленными киевскими автомагистралями. Яркие произведения его участников привлекли внимание не только журналистов, но и силовых структур, пытавшихся, вопреки полученному разрешению, сорвать проведение фестиваля. В этом году мы готовим второй фестиваль социального граффити. Еще одной новинкой в нашей работе станет фестиваль левой моды.  Коллекция свитеров с левой символикой уже вышла в финал престижного украинского конкурса «Сезоны моды». Инициаторы этих акций, наши комсомольцы готовят создание молодежного объединения деятелей левой культуры под эгидой Комсомола Украины.

К сожалению, во многих комсомольских организаций все еще слабо поставлена организационно-массовая работа. Существует множество проблем в учете, в планировании оргмероприятий, наблюдается невнимательное отношение к ведению документации, и, самое главное, опасное снижение уровня комсомольской дисциплины. До сих пор не налажена комсомольская вертикаль, правилом становится невыполнение решений вышестоящих органов. 

Мы хорошо понимаем, что агитационно-пропагандисткая работа среди молодёжи, яркие политические, культурно- и спортивно массовые мероприятия не будут давать ощутимого эффекта, если только мы не научимся грамотно организовывать работу. Все наши решения, самые передовые разработки и смелые планы зависнут в воздухе, если мы не добъемся их исполнения всеми комсомольскими организациями, каждым комсомольцем.
Серьезного внимания требует кадровая политика комсомольских организаций. Мы должны усилить приток молодежи в комсомол, выдвигать на руководящие посты ребят, пользующихся авторитетом в молодежной среде и своем коллективе, способных повести за собой сверстников. 

В тоже время мы должны быть готовы, что в комсомол, как влиятельную организацию, молодежное крыло Компартии, будут проникать люди с буржуазными взглядами и корыстными, чуждыми нам целями и интересами. Не исключено и буржуазное перерождение наших активистов. Каждый раз, когда такие люди сумеют занять ключевые посты в комсомольских организациях, вред от их деятельности будет очень велик. В этом случае кадры подбираются по принципу личной преданности, задвигаются, шельмуются наиболее талантливые комсомольцы, в которых такой горе-руководитель видит конкурентов. Мы должны избавляться от таких людей, – и делать это необходимо максимально быстро.

На сегодня мы вынуждены констатировать факт снижения притока молодежи в комсомол – явление, имеющее разные причины. Немало ребят тихо разочаровываются в комсомоле, поскольку не могут реализовать себя в нем, у них появляются новые интересы. В итоге они теряют связь с комсомолом. 

В этой связи очень важен моральный климат внутри каждой организации. Буржуазное общество жестоко. Авторитет в молодежной среде нередко достигается не знаниями, а модными дорогими шмотками, помощью богатых родителей. Другие ребята чувствуют себя людьми второго сорта. Привлечь их в комсомол, дать возможность реализовать себя, раскрыться - наша первостепенная задача. И если каждый комсомолец чувствует поддержку, уважение товарищей, знает, что он может положиться на них в трудную минуту, значит, организация имеет перспективу, будет расти. Ведь оставляя товарища наедине со своими проблемами, мы часто теряем его как члена организации. 

Комсомол является молодежным крылом коммунистических партий, и нам необходима сегодня согласованная кадровая политика. Эффективная работа с молодежью наблюдается там, где налажена тесная совместная работа комсомольских и партийных организаций, где существует доверие партийных комитетов к комсомолу, и, в свою очередь, комсомол осознает ответственность, которую влечет за собой это доверие. Там растет численность организаций, создан сплоченный коллектив в руководстве, и комсомольцы по достижению 18-летнего возраста естественным путем вступают в партию. Мы желаем, чтобы комсомол стал основным кадровым резервом партии, обеспечив омоложение и количественный рост ее рядов.

В тех метах, где подобного взаимопонимания все еще нет, возникают конфликты, ослабляется комсомольская организация, снижается приток молодежи в партию и комсомол. Нередко комсомольские организации страдают от внутрипартийных конфликтов. Некоторые молодые коммунисты опасаются работать со сверстниками и вступать в комсомол, предпочитая крутиться в ветеранской среде. Не имея конкретных поручений, они зачастую теряют связь с партийной организацией. 

Чтобы обезопасить партию от проникновения случайных людей, усилить ответственность комсомола за молодое пополнение партии, было бы очень  целесообразно проводить партийный прием молодежи по рекомендации комсомольской организации. (пример: изменение в Уставе КПУ, где рекомендация комитета комсомола приравнена к рекомендации члена КПУ).

Рассказывая о наших задачах в организационно-массовой работе, хочу коротко остановиться на истории создания СКО-ВЛКСМ, республиканских комсомольских организаций. Как вы знаете, Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз Молодежи был воссоздан в 1992 году, а к 1993 году были восстановлены молодежные коммунистические организации в большинстве союзных республик. Однако унитарная форма построения ВЛКСМ не позволяла войти в него многим республиканским комсомольским организациям, а руководство ЦК ВЛКСМ категорически противилось реорганизации ВЛКСМ на федеративной основе. Сложилась парадоксальная ситуация: Центральный Комитет ВЛКСМ, существовал сам по себе, и республиканские комсомольские организации, которые нуждались в координирующем центре сами по себе. Обсуждение формы и методов объединения потребовало нескольких лет переговоров, которые привели к проведению в апреле 2001 года в Киеве XXV съезда ВЛКСМ, преобразовавшего его в Союз комсомольских организаций – ВЛКСМ. В СКО-ВЛКСМ объединились комсомольские организации девяти государств, образовавшихся на территории СССР – Российской федерации, Украины, Белоруссии, Молдовы, Грузии, Азербайджана, Армении, Киргизии, Казахстана. К сожалению, не принимает участие в работе СКО-ВЛКСМ комсомол Таджикистана, что связано с позицией компартии Таджикистана, руководство которой поддерживает действия О.С. Шенина. 

Оценивая результаты трехлетней работы СКО-ВЛКСМ, хочу отметить активное участие нашей делегации во Всемирном фестивале молодежи и студентов в 2001 году в Алжире (Россия, Украина, Армения, развить тему первого, но успешного появления СКО-ВЛКСМ на международном уровне), создание всесоюзного штаба стройотрядов (Евгений Шаманаев – руководитель – пробные отряды работали в прошлом году), и торгового дома «Кишинев-Киев-Москва» (попытка создать самостоятельную финансовую базу для нашей работы). Летом прошлого года прошел съезд молодежи народов Кавказа, ставший частью избирательной кампании КПРФ, показал интересные формы работы с несоюзной молодежью. 

На октябрьском Пленуме Совета я рассказывал об итогах 16-ой Ассамблеи ВФДМ, на Кубе в Гаване. Впервые за постсоветское время комсомольская организация, работающая на территории СССР – ЛКСМ Украины – была избрана в состав Генерального Совета ВФДМ путем рейтингового голосования. Всего двух голосов для избрания не хватило Союзу Коммунистической молодежи Российской Федерации. Но 5 членов СКО-ВЛКСМ до сих пор не вступили в ВФДМ, что, безусловно, является нашей недоработкой и тем самым мы не усиливаем наше влияние внутри авторитетной международной организации. 

Широкий общественный резонанс получила работа международных наблюдателей СКО-ВЛКСМ на парламентских выборах в Украине и России. Было зафиксировано множество фактов грубого нарушения избирательного законодательства, которые, в свою очередь, были обнародованы на пресс-конференциях и доведены до сведения широкой мировой общественности. Ощущая некую угрозу от наблюдателей во Владикавказе, например, было совершено нападение на наш штаб в гостинице Владикавказ. 

К сожалению, Исполком СКО-ВЛКСМ в Москве так и не заработал в полную силу –

 во многом из-за пассивности его председателя Константина Жукова. Все это время работу исполкома тянул на себе заместитель председателя Казбек Тайсаев. Важным положительным событием, как на наш взгляд, стало создание отдела по работе с молодежью при СКП-КПСС. Это подчеркнуло актуальность проблемы молодежной политики в партии. Чтобы упрочить это начинание и поднять статус самой молодежной политики, ее важность, по нашему мнению, было бы целесообразно избрать секретаря СКП-КПСС по работе с молодежью. Это придаст новому отделу необходимый авторитет, позволит существенно расширить влияние союза коммунистических партий в молодежных массах братских республик.  

Оценивая работу членов СКО-ВЛКСМ, хочу особо остановиться на Союзе Коммунистической молодежи Российской Федерации. Эта самая крупная организация, входящая в СКО – в то же время, в силу огромной протяженности территории Российской Федерации, она имеет немало проблем с координацией деятельности региональных структур. Безусловно, произведенные кадровые изменения в ЦК СКМ РФ серьезно усилили организацию. Прошедший в начале апреля Пленум ЦК СКМ РФ заявил о поддержке линии Президиума ЦК КПРФ и лично Г.А.Зюганова. Было отмечено, что в некоторых регионах, в частности Свердловской и Тверской областях, обкомы СКМ поддержавшие руководство КПРФ, оказались в жестком конфликте с поддержавшими Семигина руководителями обкомов партии. 

Активно работают в своих республиках комсомольские организации Армении, Украины, Белоруссии, Молдовы. Комсомол Украины ведет активную подготовку к предстоящим президентским выборам. Мы поставили перед собой задачу создать агитационный отряд в тысячу комсомольцев, которые будут работать  в своих регионах и оказывать помощь соседям. В настоящее время эта задача выполнена. С учетом позитивного опыта прошедших президентских выборов 1999 года и парламентских 2002 года планируется создание четырех комсомольских мобильных агитбригад, которые будут агитировать за кандидата от КПУ по всей территории Украины, а четвертый (тридцать четвертый) съезд ЛКСМУ однозначно заявил о поддержке кандидатуры Петра Николаевича Симоненко. Мы также рассчитываем на помощь международных наблюдателей от СКО-ВЛКСМ и соседей из Приднестровья, Молдовы, Беларусии и России в работе с гражданами Украины, проживающими на их территории (диаспорой).

В принципиально новых для нас условиях приходится работать и Коммунистическому Союзу Молодежи Молдовы. Приход к власти коммунистов, с одной стороны создает дополнительные возможности для работы, а, с другой стороны, выдвигает более высокие требования перед комсомолом в работе с молодежью. Прошедший в два этапа съезд КСМ Молдовы самокритично подошел к итогам своей работы в отчетный период и поставил перед организацией новые актуальные задачи. Внесены изменения в Устав, установлены новые границы членства в комсомоле Молдовы – от 14 до 25 лет. На организационном Пленуме ЦК Первым секретарем избран Григорий Петренко. 

Среди белорусской молодежи активно работает ЛКСМ Белоруссии, тесно взаимодействующий с Партией коммунистов Белоруссии. При создании СКО-ВЛКСМ шли дискуссии: может ли организация, работающая вместе с не входящей в СКП-КПСС партией, входить в Союз Комсомольских организаций? Победила здравая точка зрения: мы не должны отказывать, работающей еще с 1993 года организации, во вступлении в наш Союз. Думаю, это решение было правильным – наши белорусские товарищи участвуют во всех мероприятиях СКО-ВЛКСМ, а Компартия Белоруссии, к сожалению, так и не создала свое  молодежное крыло, с кем мы бы могли работать.

В сложных, полулегальных условиях работают комсомольские организации Грузии, Киргизии, Казахстана. Но если с Коммунистическим союзом молодежи Грузии имени Сталина проводится активная работа, то регулярная связь с нашими товарищами из Средней Азии так и не налажена.

В завершение доклада хотел бы высказать конкретные пожелания к руководству Совета СКП-КПСС и остановится на вопросах, в которых нам необходима помощь старших товарищей. 

Прежде всего, необходимо активизировать работу над созданием комсомольских организаций в республиках Прибалтики, Узбекистане и Туркмении. Среди других основных задач следует подчеркнуть:

-Выпуск всесоюзной молодежной комсомольской газеты «ВЛКСМ» 

-Усиление работы всесоюзного штаба стройотрядов. 

-Восстановление всесоюзной пионерской организации, проведение всесоюзных пионерских лагерей, развитие ситемы работы с детьми дошкольного и школьного возраста. 

Хотелось бы дополнительно акцентировать внимание на  нашем предложении об избрании секретаря СКП-КПСС по работе с молодежью. Думаю, что на это важное направление нашей работы можно было бы рассмотреть кандидатуру Казбека Тайсаева. 

Уважаемые товарищи! Завершая свое выступление, хочу еще раз отметить важность  сегодняшнего  вопроса  о работе с молодежью наших стран. По моему глубокому убеждению, успешная работа с молодежью должна стать залогом успешного развития всего коммунистического движения. 

Хочу Вас заверить: Союз Комсомольских организаций – ВЛКСМ готов бороться за решение этих задач рука об руку вместе с Союзом Коммунистических партий – КПСС. 
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